

下一个“大豆风波”？

别让钢铁“粮食”全面沦陷

提起中国的经济安全和战略安全，就不得不提起大豆。十年前，一场沸沸扬扬的“大豆风波”几乎席卷了整个中国。彼时，榨油行业一片歌舞升平，企业纷纷扩产，争相进口质优价廉的进口大豆。然而好景不长，2004年进口大豆价格先暴涨后暴跌，如过山车一般。高价的进口大豆还没到岸，绝大部分中国企业就已面临大额亏损，濒临破产。无奈违约之下，外资趁机廉价收购。

十年后的今天，中国大豆对外依存度近90%，国际市场85%的大豆卖到了中国。大豆贸易危机频现，产业全面沦陷、受控外资。中国“吃油”的主动权，已经牢牢掌握在外国人手里。从数据上看，过去一年，中国进口大豆6337万吨，不仅是1996年的近60倍，更远高于出现大动荡的十年前。更让人感到悲哀的是，大豆的故乡其实就在中国。《诗经》有云：“中原有菽，庶民采之”，中国曾是大豆主要产地。五千年前，我们的老祖宗就将野生大豆变成了粮食。如今，中国人要吃豆吃油，却还得问问外国人愿不愿意。除了油脂，当你走上餐桌，肉制品也几乎是清一色的“洋品种”。肉鸡品种进口比重达100%，肉鸭为90%、奶牛为85%、种猪为80%、蛋鸡为70%……

这些数字触目惊心。然而，即便让外人赚的钵满盆满，我们好像还可以这样自我安慰：我们耕地资源有限，农业也存在进口配额，用别人的大豆满足副食需求无可厚非。一旦涉及到核心国家安全，遇上



战争或经济封锁，我们依然“手中有粮（水稻和小麦）、心中不慌”。听上去似乎可以自圆其说。然而只要想起斯诺登曝光的进口交换机“后门”监控，每个人都不禁后背发凉。没有自己的技术储备，没有自己的战略布局，国家安全就无从谈起，宏观战略就受制于人。

在大工业上，有另一个基础行业的处境同样令人揪心。作为钢铁的“粮食”，铁矿石与油、气、煤一道，被定义为不可再生的关键资源。没有铁矿石，就没有钢铁；没有钢铁，就没有工业和国防的一切。钢铁与铁矿石行业的处境又是怎么样呢？一番比较，钢铁竟与压榨行业惊人的相似：原料对外依存度高达 70%，利润被别人拿走、毫无议价权；产能过剩、几乎全行业亏损……作为钢铁的原料，铁矿石的处境与大豆有很多相似之处。大豆之所以败给国外，是因为国外的转基因大豆品质好、含油量高，开始进入之时成本优势明显；而中国铁矿石虽然储量巨大，但是品味低于澳洲和巴西的富矿，开采难度大。另

外，大豆多是散户种植，而国内的铁矿石行业也各自为政，缺少一致对外的决策力和执行力。2013年，中国进口铁矿石8.19亿吨。可怕数字背后的潜台词是，别人掌握了80%的原料，垄断和控制必然发生。更可怕的是，这相当于被别人扣住了“命门”，一旦“断粮”，国家建设和工业化很可能马上停滞。不仅如此，钢铁冶炼毕竟是高污染、高排放的行业。当前的处境是，钢铁业全行业亏损，留下了污染的环境，高额的利润被外国拿走，且不能讨价还价。换句话说，进口铁矿石颇似一颗肿瘤：汲取营养越长越大，让身体越来越孱弱，还能随时要了你的命。

当然，开放和合作是发展的主题。中国作为全球市场游戏中的一份子，必须遵守规则。要做大做强产业，保障国家安全，必须依靠市场本身，而非霸权和行政。也就是说，需要在市场中与狼共舞。计划经济时代，铁矿石原本是钢铁行业的上游，充当着“原料车间”，成本意识不强。随着国企向市场经济转变，铁矿石行业骤然与国外同行竞争，并没有做好相应准备，必然要败下阵来。据说，上世纪90年代，铁矿石企业亏损严重，“拖了钢铁业的后腿”，当时甚至有人为了局部利益要关掉一些亏损严重的大型铁矿，结果因涉及到未来国家安全，被国家相关部门叫停。在市场中与别人竞争，其实并不可怕，可怕的是没有做好准备。没有总体的规划和考量，不能培育出一些能与国外巨头抗衡的企业，就无法赢得市场。虽然经历了痛苦的过程，但我们仍欣喜地看到，有关部门正在制定规划，为今后铁矿石行业的发展指明方向。

事实上，只要顶层设计和行业自身统一思想，在国家战略的层面下，以市场的思维和手段作为武器，国家的经济安全和战略安全就有望得到保障。需要强调的是，在一些关系到国家命脉的行业，我们必须打起百分之一百二十的精神，时刻防止被别人控制。

知名经济学者郎咸平有这么一句话：“对外资开闸放水前，千万别忘了挖沟渠。”笔者要说的是，即便准备不足，没有事先挖好沟渠，如果能够亡羊补牢，仍是善莫大焉。

（ 吴昊 ）